
Przypuscmy, ze pierwszy z wpisanych w okrag wielokatów jest szesciokatem foremnym; mamy
wówczas:

a6 = 1, P6 = 6 = 3' 2, p. - obwód n-kata.

Korzystajac z równosci (1) obliczamyPa = 12' au = 12' V2- y' 4-1 = 2· 3,10563 ...

Podobnie obliczamyP24 = 24· a24 = 24' lh- y' 4-ah = 2· 3,13263 ...
Postepujac w podobny sposób dalej, mamy kolejno:

P48 = 48, a48 ~ 48 V2.- y' 4-a~4 = 2· 3,13935 ...
P96 = 2· 3,14103 .
P192 = 2' 3,14145 .
P384 = 2· 3,14156 .
P768 = 2· 3,14158 .
P1536 = 2' 3,14159 .
itd.

Poniewaz P2. dazy przy n -> 00 do dlugosci okregu, a na wstepie zaznaczylismy, ze C= h' 2r

(gdzie r u nas jest równe 1), wiec na przykladzie naszych obliczen mozemy stwierdzic, ze
h"", 3,1416. Widzimy wiec, ze mozemy wyznaczyc11: z dowolna dokladnoscia, wykonujac tylko
odpowiednio duzo "kroków" przy wyliczaniuP2 •. Metoda ta ma jednak te wade, ze musimy
kolejno obliczac P6, Pl2, P24 itd., aby obliczyc np.PlS36.

Sposób II.
Wpiszmy w okrag o promieniu 1n-kat foremny. Dzielimy go nan trójkatów równoramiennych,
a wiec jego pole jest równe:

3600
nr2sin-- o

n n. 360 n . 3600

---2-- = T SIn -n- .Stad"2 SIn -n- ~n.

Dobierajac odpowiednio wielka wartoscn, mozemy znalezc wartosc11: z dowolna dokladnoscia.
2160

Np. dla n = 2160 mamy -- sin 10'= 11: <o> 1080' 0,0029 "'"11: <o> 11: "'" 3,132.
2

Widzimy wiec, ze metoda ta jest znaczni'ekrótsza i wymaga mniej rachunków, lecz jest mniej
dokladna w porównaniu z poprzednia.

__ Zadania
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M 145. W wycinek kola o promieniu dlugosciR wpisano okrag o promieniu dlugoscir. Cieciwa
·11 1

laczaca konce promieni ograniczajacych wycinek ma dlugdsc 20. Udowodnic, ze -= - + -.
r R a

Rozwiazanie na str.S
M 146. Krawedzie czworoscianu wychodzace z jednego wierzcholka maja dlugoscia, b, c i sa
parami prostopadle. Wyznaczyc dlugosc wysokosci czworoscianu opuszczonej z tego wierzcholka.

Rozwiazanie na str. 10 .
M 147. Udowodnic, ze jezelia, b, c sa liczbami dodatnimi, to8(a3+b3+c3) ;;. 3(a+b)(b+c)(c+a:
Rozwiazanie na str. 10
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F 49. Wyznacz dlugosc najkrótszego dnia w roku w miejscowosci, w której mieszkasz.
Nachylenie plaszczyzny równika wzgledem plaszczyzny, w której lezy orbita Ziemi, wynosi
e = 23,5°. Szerokosc geograficznaf{J miejsca zamieszkania nalezy odczytac z atlasu.
Uwaga: Zadanie nalezy r<fiwiazac zaniedbujac ugiecie i rozpraszanie promieni w atmosferze

ziemskiej oraz przyjmujac, zeruch Ziemi wokól wlasnej osi odbywa sie ze znacznie wieksza
predkoscia katowa niz ruch wokól Slonca.
Rozwiazanie na str. 11
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